Brauner Zwerg umrundet Sternleiche

und 2750 Lichtjahre von uns
Rentfernt im Sternbild Jungfrau
stieRen Forscher um Saul Rappaport
am Massachusetts Institute of Techno-
logy in den Messdaten des Weltraum-
teleskops Kepler auf den Weifien
Zwerg WD1202-024. Das Objekt stach
den Forschern ins Auge, weil es in
Abstianden von nur 71 Minuten starke
periodische Schwankungen seiner
Helligkeit zeigt.

Die Forscher um Rappaport stellten
fest, dass WD1202-024 ein Doppel-
system aus einem Weiflen und einem
Braunen Zwerg ist, dessen Komponen-
ten den gemeinsamen Schwerpunkt in
nur 71 Minuten umrunden. Der Weif3e
Zwerg weist 40 Prozent der Sonnenmas-
se auf, sein Begleiter nur 6,4 Prozent, was
67 Jupitermassen entspricht. Damit ist
seine Masse zu gering, umim Zentrum
die Fusion von Wasserstoff zu Helium in
Gang zu bringen, die Energiequelle der
meisten Sterne.

Der Weifde Zwerg hat den 1,2-fachen
Durchmesser der Erde, sein Beglei-
ter kommt auf rund den fiinffachen
Erddurchmesser. Wir sehen anndhernd
exakt von der Kante auf die Umlauf-
ebene des Doppelsystems, so dass der
Braune Zwerg den Weif3en Zwerg voll-
standig verdecken kann. Dadurch sinkt
die Systemhelligkeit drastisch, was die
starken Verfinsterungen erklart. Die
kurze Umlaufperiode weist darauf hin,
dass WD1202-024 ein sehr enges Dop-

wissenschaft

in die schulen!
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Beleuchtungseffekt
des WeiRen Zwergs
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pelsternsystem ist, die Komponenten
sind nur etwa 623000 Kilometer oder
den 1,6-fachen Abstand Erde — Mond
voneinander getrennt.

Rappaport und seine Koautoren
vermuten, dass der Vorginger des
Weif3en Zwergs urspriinglich ein son-
neniahnlicher Stern mitrund 1,25 Son-
nenmassen war, der von dem Braunen
Zwerg in deutlich gréofierem Abstand
umrundet wurde. Der Hauptstern
blahte sich gegen Ende seiner Existenz
zu einem Roten Riesen auf, wobei der
Braune Zwergdann innerhalb seiner
sehr ausgedehnten, aber auch diinnen
Atmosphire umlief. Durch Reibung
ruckte der Begleiterimmer naher anden
Hauptsternheran, der durch einen star-
ken Sternwind seine dufieren Schichten

Im System WD1202-024 umrunden in
nur 71 Minuten ein WeiRer und ein Brau-
ner Zwerg den gemeinsamen Schwer-
punkt. Da der Braune Zwerg wesentlich
groRer als der WeiRe Zwerg ist, verdeckt
er ihn bei seinen Uml&ufen véllig. Die
starke Strahlung des WeiRen Zwergs
heizt zudem die Oberfldche seines Beglei-
ters auf (kleine Teilbilder), wodurch sich
die Form der Lichtkurve erklaren lasst.

in den Weltraum abblies. Nach dem
Erloschen der Fusionsreaktionen zog
sich vor rund 50 Millionen Jahren der
Kern des ehemaligen Roten Riesen zu
dem WeifSen Zwerg zusammen, den wir
heute beobachten.
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